

## 郑荐

# 《河南省地名管理办法》今日起实施 “洋地名”都得改名吗? 一路多名要统一吗?

## 需征求地名所涉及的居民、商户、单位意见 我省新郑等多个县市被认定为千年古县



叫停“洋地名”、禁止“一路多名”……备受关注《河南省地名管理办法》(以下简称《办法》)将从今日起正式实施。昨日,针对一些市民关注的热点话题,省民政厅进行了详细解读。“原来1989年制定《办法》中的相关规定已不适应我省新型城镇化快速发展的需要,一些社会经济发展中出现的新情况、新问题出现了政策空白点,亟待从政府规章层面加以规范。”省民政厅有关负责人表示。郑州晚报记者 裴蕾 实习生 王治

### 关键词:一地多名

#### 现状:一路多名,外来游客犯晕

一条南北大道,在金水路以北称为花园路,以南则是紫荆山路;一条东西大路,却有着东大街、西大街、郑汴路、商都路等多个路名;经过

新通桥的分割,南北各称二七路、文化路;还有农业路-冉屯路(桐柏路分开)、江山路-南阳路-铭功路-福寿街

开)……在我市,细数这些一路多名的情况,发现还真有不少。这些一路多名情况的出现,往往给市民,特别是外地游客带来许多不便。

#### 解读:是否要统一,需征求公众意见

省民政厅:目前,“一地多名”主要有两种情况。一种是一条道路分段有多个路名。出现这种情况的主要原因是原来城市规模小、道路较短或道路没有贯通,之后随着城市框架逐渐拉大道路不断延伸,原来的路名使用多年并为当地居民所接受,且涉及居民、商户、单位较多、更名成本较高,新延伸路

段又起了新的路名,如郑州市的东大街、西大街、郑汴路,至商都路是很典型的例子。另一种是同一段道路有多个路名。这种情况主要缘于道路规划和施工在前,道路规划名已对外公布并使用,而政府批准正式标准地名在后,造成一条道路出现两个名称。

《办法》修订后,对于

历史形成的第一种“一地多名”情况是否需要更名,需充分征求其地名所涉及的居民、商户、单位以及其他有关方面是否同意,必要时可以举行听证会;对于道路规划或施工时所用道路名称与政府正式批准的标准地名不一致的,应使用政府正式批准的标准地名。

### 关键词:“洋地名”

#### 现状:“洋地名”好不好,市民有争议

新《办法》的实施,明确规定禁止使用外国人名和地名做地名。

有市民提出:“每个地方都有自己的区域文化,应该

真正发掘这些本土文化。”但也有市民持不同观点,比如有市民担心如果改名很可能给自己生活带来不便。“我在郑州生活了30多年,

曼哈顿这些名字早就叫习惯了,突然改了会很麻烦,而且那些住在那里的人是不是连户口本都要改? 商铺的注册信息呢?”

#### 解读:是否更名,要征求市民和单位意见

省民政厅:民政部于1996年6月18日颁布的《地名管理条例实施细则》第八条规定:“不以外国人名、地名命名我国地名”,我省的《办法》严格遵循了上述规

定。而已用“洋地名”是否更名,需征求其地名所涉及的居民、商户、单位以及其他有关方面是否同意,必要时可以举行听证会。

另外,希尔顿酒店、喜来

登酒店以及西亚斯学院等名称属于企业名称、高等院校法人名称,其命名和更名参照国务院《企业名称登记管理规定》及其他相关法律法规规定执行。

### 关键词:地名保护

#### 现状:新郑等被认定为千年古县

每一个地名背后都记录着一段历史,也隐藏着一些动人的故事,和城市、地区的发展变迁息息相关。作为拥有3600多年建城史的郑州,也拥有丰富多彩的地名文化。

记者昨日采访中获悉,比如我市郑东新区祭城路,祭字在地名中读音为zhà,这个读音在全国绝无仅有,其用作地名历史悠久。西周时期,周公五子祭伯封侯在管城东北15里处建祭卩(jì)国都城,史称祭卩伯城。公元前722年,郑国灭祭卩国,“祭卩”字及其他与“祭卩”有关的地名改为“祭”字,当地民众为使后代牢记故国集体改姓为祭,读音改为“zhài”。从此,祭(zhài)姓产生,与祭有关的地名、人名读音都随之改变,祭伯城也就成为“祭”姓的发源地。随着多年后外地民众迁到祭伯城定居,由于口音不同,使祭的读音逐步演变为“zhà”,祭伯城简称祭城。此后,祭伯城、祭城两种叫法在当地长期使用,史书上出现有祭城屯、祭伯城、祭伯乡等叫法。现在郑州市郑东新区凤凰台、祭城路街道办事处一带就是古祭国都邑所在地,沿用和保护“祭”字地名,具有重要的历史文化遗产作用。

#### 解读:历史地名要重点保护

省民政厅:第九届联合国地名标准化大会已确定地名属非物质文化遗产,适用《保护非物质文化遗产公约》。河南新郑市、汤阴县、沁阳市、修武县、汝南县和上蔡县经联合国地名专家组中国分部认定为千年古县。

修订后的《办法》规定“对具有重要文化价值和纪念意义的历史地名实行重点保护”,“中华人民共和国成立以前形成的具有历史文化价值和纪念意义的地名为历史地名;县级以上人民政府应当加强历史地名的保护,鼓励有关部门、单位和个人积极参与历史地名的研究、保护和宣传工作;县级以上民政部门应当建立历史地名档案和历史地名保护名录,历史地名保护名录中的在用地名不得随意更名”。

### 咋申办养老机构,我省征集意见 申办养老机构 30张床位“门槛” 拟降到10张

本报讯 随着老年社会的到来,各级政府出台了众多举措鼓励鼓励社会办养老机构,如何申办成立养老机构也越来越受到更多市民的关注。

记者昨日从省民政厅获悉,《河南省养老机构设立许可管理办法(征求意见稿)》从即日起向社会公众公开征求意见。如果您有意见和建议,从即日起至2013年10月22日前可反馈至省民政厅老龄工作处。联系电话为:0371-65909791,电子邮箱为:henanlaoling@163.com。

#### “门槛”拟降低:

#### 10张床位以上就可申办老年公寓

《征求意见稿》提出,设立养老机构应当符合一些非常具体的“硬标准”:床位在10张以上;老年人单人间居室使用面积不小于10平方米,双人间不小于14平方米,三人间不小于18平方米,合居型居室每张床位的使用面积不小于5平方米等。

值得关注的是,根据现行的《河南省社会办养老服务管理机构暂行管理办法》规定,床位数达到30张(含30张)以上方能申办养老机构。

#### 去哪儿办理:

#### 外国人需到省民政部门申报

想办一个养老机构,该去哪儿申请? 我省拟规定:县、不设区的市人民政府民政部门实施本行政区域内养老机构的设立许可;设区的市人民政府民政部门实施住所在市辖区的养老机构的设立许可,设区的市人民政府民政部门可以委托市辖区人民政府民政部门实施许可;外国的组织、个人独资或者与中国的组织、个人合资、合作设立养老机构的,香港、澳门、台湾地区的组织、个人以及华侨独资或者与内地(大陆)的组织、个人合资、合作设立养老机构的,将由省人民政府民政部门(或委托设区的市人民政府民政部门)实施许可。

#### 养老服务:

#### 10名能自理老人

#### 至少配1名专职护理

我省拟规定,护理人员要与服务对象的配备比例符合要求,服务对象生活能自理的,配备比例不低于1:10,需要半护理的,配备比例不低于1:5,需要全护理的,配备比例不低于1:3;制定适合老年人的营养均衡的食谱;建立24小时值班制度,做好老年人安全保障工作等。

郑州晚报记者 裴蕾

实习生 王治

新乡商场 美食广场招商  
18539276298 谢经理